



直言不讳的“御史在途”还能走多远

尽管陆群讨论问题的方式还可以再商榷,但他这种为民较真的精神是应该得到鼓励的。甚至通过类似官员的“鲇鱼效应”激发更多官员的民本精神,或者探索另外一种权力监督之道,也并非不可能。

□本报评论员 吴华伟

一次为讨薪农民工讨公道的“微博叫板”,让网名为“御史在途”的湖南省纪委干部陆群成了舆论关注的焦点。

一个省纪委的干部大胆地与县委书记“对赌乌纱”,实属少见。在我们当今的政治生态里,官员们因为纪律、身份和升迁等种种考虑,面对一些事关群众利益的社会问题,或者回避不讨论,或者从内部渠道沟通协调,很难如此公开讨论。可能在许多官员眼里,陆群是很不理智和冲动的,甚至是得不偿失

的。因此,众人说陆群“血性汉子”,可谓名副其实。

然而,“较真”、“血性”正是陆群的价值所在。抛开陆群这种叫板的方式是否合理不谈,作为一个官员来说,不管采用什么样的方式,为了民众利益而“较真”、“血性”理应是其责任的应有之意。只是现实中,相当一部分官员或者为了利益和升迁,或者囿于社会的潜规则,对民众利益视而不见或者把民众利益放到了次要位置。

当前,我们处于社会转型期,各种体制正在改革和完善中,也在不断的探索

中。因此,尽管陆群讨论问题的方式还可以再商榷,但他这种为民较真的精神是应该得到鼓励的。甚至通过类似官员的“鲇鱼效应”激发更多官员的民本精神,或者探索另外一种权力监督之道,也并非不可能。当然,回到现实中来,陆群的网名是“御史在途”,其路途艰险,布满荆棘,这位直言不讳的陆“御史”还能走多远?

陆“御史”能走多远,取决于两个因素。一是他本人的公心和勇气。挑战官场潜规则,需要公心和勇气。如果为了个人私利着想,则早晚会被戳穿,甚至“身败名

裂”。在接受采访时,陆群表示,他完全是在尽一个公民的责任,但是也有媒体透露,他也是为了遭粗暴对待的哥哥。尽管他对此进行了否认,但这些传言也是在提醒他要始终把公心放在前面。当然,这其中也会遇到种种困难,比如仕途的停滞不前,比如家人朋友的不理解等等,这些都如铜墙铁壁一样横亘在个人面前,没有勇气,难以突破前进。公心和勇气还请陆“御史”牢记心中。

其次,需要体制的包容。对于许多官场的人来说,陆群的言行很另类。在

许多例子中,许多另类的官员可能不会有好的“前途”。其实,只要“另类”合理合法,这样的官员也应该得到公平的待遇。有关部门应该允许这种“较真”,有“血性”的官员存在,更应该有包容鼓励他们的勇气。让我们目前感到欣慰的是,陆群表示:“至少到目前为止,我还没有因为这个举动被领导批评过”。这说明,有关部门对此还是包容的。当然,陆群也表达了自己的忧虑:“至于对所谓仕途的影响,很不好说,我做好了最坏的准备。”“御史在途”还能走多远,我们将拭目以待。

“三关”防范网络谣言

编辑先生:
你好!

贵报10月26日以《这些都是有人编造的谣言》为题对近期出现的一些网络谣言进行了报道。

相对现实生活中谣言的传播,网络谣言传播更加快速便捷,显然会造成更大的不良影响。规避网络不良信息、打击网络谣言,首先发布传媒要尽到责任,加强信息的审核,筑牢防范谣言的第一道关口;其次,要加强个人自律,在自己不发布谣言的基础上,个人要提高对信息的甄别能力,避免为了追求轰动效应,盲目对相关信息进行转载传播,成为谣言传播的帮凶;最后,也是最重要的一条,是要提高造谣者的成本,依法及时快速地打击谣言的制造和传播者,追究其相关责任。 读者:解文利

不要把压力传递给子女

编辑先生:
你好!

烟台福山区12岁小女孩窦傲雪因见到家人赚钱辛苦,为给父母减轻负担,留下一封信后便离家出走了,至今杳无音信。读完报道,笔者真是感触颇多。一个才12岁的小女孩就知道父母挣钱辛苦,想出去打工减轻父母的生活负担。从报道中看到,小傲雪的父母可能因为生活所迫经常发生一些争吵,也许正是这些,使其产生了离家打工为父母减压的幼稚想法。因此,笔者希望做父母的不要轻易把压力和烦恼转嫁给孩子,要让孩子健康快乐地成长。 读者:付秀娟

行动是对“小悦悦”最好的纪念

□本报评论员 石念军

两岁女童小悦悦在佛山被碾轧身亡,28日将是她的“头七”。在一个释放悲伤的日子,又如何放下悲伤?从“彭宇案”到“小悦悦事件”,从扶不起摔伤的老太太到扶不起被车碾轧的两岁幼童,萦绕于耳的道德讨论振聋发聩,却又从未杜绝悲剧。略有不同的是,批评更多变成了咒骂。

当小悦悦的生命永远定格在18个路人的背影深处,它当然不单单是一场偶

发的悲剧。习惯把责任推诿于生存环境的我们,是否同样需要检点自我?这个冷漠的社会与风气,不正是由一个个“我”开始构建的吗?

正如广东省委书记带头反思“小悦悦事件”,呼吁“采取积极有效的行动,努力提升全社会道德水平”。提升社会道德水平需要行动,而不能停留于谴责。

在这样一个时刻,我们更应该反思该如何行动,去改变这种社会风气。我们看到,当小悦悦尚且在病床上延续呼吸,广州市率先大幅

提高见义勇为的奖金。让英雄流血不流泪是一个良好的期许,但我们是不是同样需要看到,仅仅依靠“重奖之下必有勇夫”的激励,社会风气也很难得到根本好转。

日前,国家广电总局的一纸“限娱令”看上去与小悦悦事件无关,但要求卫视增加道德类节目成为其中的一项重要内容,似乎又不能不让我们把两者相互联系。强化道德教育当然必要,但对于我们的道德教育模式本身,是不是同样缺少

反思?历来塑造“英雄模范”的道德教育,有没有造成“我是路人,下一个是英雄”的集体无意识,使得人们总是把危机的转变寄希望于“英雄”的横空出世?如果我们承认绝大多数的普通人难以成为英雄,那么,寄希望于“英雄”就未免过于虚妄。

社会风气的好转注定不是一蹴而就的简单过程,它的周期取决于政府的政策引导,同样取决于每一个“我”的行动自觉。后者尤为重要,正如对于躺在血泊中的小悦悦来说,能够救她的必须是出

现在现场的每一个“我”。对社会环境感到失望的时候,只有首先改变自己,环境才有可能变好。

肇事司机落网了,小悦悦的父母并不打算提起民事索赔。内心的伤疤注定不会被金钱抚平,也不会被时光冲淡。小悦悦走了,怎样的行动都已经无法挽回夭折的生命。只有让类似的悲剧不再发生,小悦悦才能在我们的内心埋得更深。

■本版投稿邮箱:
zhangjinling@qlwb.com.cn



全心全意小天鹅



见证品质传奇

小天鹅洗衣机“百万重金寻找全国老用户”

从1978年第一台全自动洗衣机诞生,到而今飞入千万家,33年来,您的信赖与支持,使小天鹅羽翼丰满,不断腾飞。今天,小天鹅百万重金倾情寻找老用户,邀您共同见证33年品质传奇。

征集对象:购买小天鹅洗衣机超过3年(从1978年10月7日起)的中国内地(不含港澳台)用户。

征集时间:2011年10月27日—2011年12月31日

参选条件:小天鹅洗衣机至今仍在正常使用,同时提供小天鹅洗衣机购买凭证(发票或收据),且用户身份证复印件、户口簿复印件(户主姓名页)一份以及小天鹅洗衣机照片一张。

报名方式:

★ 拨打小天鹅服务热线400-6699-231,或登陆小天鹅官方网站,填写报名信息;

★ 通过邮局或快递“全心全意小天鹅”地区推广人员发放的报名表进行网上报名。

评选标准:以小天鹅洗衣机使用年限长短为依据评选奖项。

活动奖项:

★ 最佳用户纪念奖:凡通过地区推广人员进行有效报名,即可获得“2011年小天鹅会员”标识(实物)及2011年度保修卡(保修卡有效期三年,保修卡有效期满后,保修卡有效期三年,保修卡有效期三年);

★ 2011最佳用户大奖:在全国范围内评选符合“参选条件”的前200名用户,可获得小天鹅洗衣机“百万重金”大奖(即小天鹅洗衣机“百万”大奖)及小天鹅洗衣机“百万”大奖(即小天鹅洗衣机“百万”大奖)。

奖项公布:评选结果及获奖名单于2011年12月31日在《齐鲁晚报》有小天鹅官方微博公布,同时将在官方网站公布。